

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴



■七拱镇新时代文明实践所。

驻清远市阳山县七拱镇帮扶工作队(以下简称“工作队”)自开展帮扶工作以来,以文化为笔,以实干为墨,探索谱写了文化赋能乡村振兴的“三部曲”,乡村文化氛围日益浓厚,村民综合素养显著提升,乡村社会风气明显好转,为七拱镇全面推进乡村振兴注入了新活力,为乡村治理注入了新动能。

■采写:新快报记者 方轶
通讯员 王高庭

强化思想引领 营造文化氛围“前奏曲”

走进七拱镇全新的新时代文明实践所,书画室、阅读室、活动室、镇史室,功能齐全。广州航海学院还特别帮扶设立了海洋文化展馆,让大山中的群众能够更直观地感受海洋文化,科普海洋知识。

思想是行动的先导,工作队将加强思想引领作为乡村振兴的首要任务,通过加强乡村文化阵地建设,营造浓厚的文化氛围,引导村民树立正确的价值观,激发乡村发展的内生动力。全新亮相的七拱镇新时代文明实践所就是典型之一。

七拱镇新时代文明实践所进行整体提升改造项目由阳山县委宣传部推动,七拱镇党委、政府实施,工作队积极配合,组团单位多方筹措经费。新时代文明实践所是基层党组织践行为民服务初

驻清远市阳山县七拱镇工作队: 谱写文化赋能“三部曲” 为乡村治理注入新动能



■科普驿站。

心、开展教育群众、宣传群众、服务群众的坚强阵地,提升改造后将更好地发挥阵地功能。

此外,广州市教育局投入资金用于完善七拱镇学校的教育设施,组织名教师、名班主任到七拱镇开展宣教讲学示范活动,并通过“输血”与“造血”相结合的方式,全面改善当地办学条件,营造浓厚的文化育人环境。工作队还加大文化培训帮扶力度,2024年邀请县委宣传部领导参加在广州举办的推进文艺高质量发展研修班,提升文艺人才队伍素质,让新时代文艺更好服务高质量发展。

开展志愿服务 奏响特色活动“进行曲”

为提升乡村文化的吸引力和影响力,工作队充分挖掘当地文化资源,结合

乡村特色,开展丰富多彩的志愿服务和特色活动。

工作队将新时代文明实践与乡村振兴、基层党建和典型镇村创建等工作有机融合,以党员干部为引领,道德模范、劳动模范、五老人员、文艺爱好者、种养大户、乡贤等人员为骨干,成立理论宣讲、医疗健身、法律服务、文化文艺等10支志愿服务队,并广泛招募本地群众、外来人员、爱心人士等加入志愿服务队伍,用群众喜闻乐见的戏剧、知识竞答、政策宣讲等方式,开展党的最新理论成果及方针政策宣传,让党的理论“飞入寻常百姓家”;通过常态化开展“我们的节日”“全民阅读”等系列特色活动,结合文明城市创建、移风易俗、文化传承等开展文明乡村创建、先进典型宣传等,提升群众公民意识。

值得一提的是,广州航海学院组织大学生到镇村开展“三下乡”服务,通过多种多样的社会实践系列活动,为丰富乡村文化“赋能”,使文明之风潜移默化、深入人心。

凝聚帮扶合力 共谱文化振兴“幸福曲”

工作队还通过组织文化活动下乡、开展“送书下乡”“送电影下乡”等活动、组织专家学者开展讲座培训等多种方式,将优质文化资源引入乡村,提升乡村文化的整体水平。

据了解,工作队邀请广州歌舞剧院、广州粤剧院等专业团体参与2024年阳山县“文明育新风·艺韵传万家”文化文艺巡讲巡演巡展七拱专场活动,为当地群众带来了一场高水平的文化盛宴;广州市委宣传部、广州市教育局、广州航海学院等单位向七拱镇捐赠了价值近20万元、4000多册的图书和音像品,使全镇藏书总量达到6万册,助力了当地的精神文化建设;一批专家学者到七拱镇开展理论宣讲、医疗健身、法律服务、文化等讲座和培训,助力提升村民的文化素养;科技特派员针对现代农业发展需求开展多场培训活动,助力培养新农人,推动农业产业升级。

工作队表示,在未来的乡村振兴道路上,工作队将以实干为基,不断探索创新,为乡村文化全面振兴贡献更多的智慧和力量。



■奖励红薯种植大户。

清远市佛冈县迳头镇举办红薯节: 汇聚多方发展合力 做强沙地红薯品牌

新快报讯 记者曾贵真 通讯员梁辉森 陈楠楠 温晓萍报道 近日,“薯香四溢 人才荟聚”——迳头镇2024年红薯节暨人才交流活动在清远市佛冈县迳头镇楼下村举行。

近年来,迳头镇集中力量打造“迳头沙地红”特色农产品品牌,鼓励支持农户延伸产业链,开发深加工产品,积极争取资金支持农户建设红薯加工厂、增设冷库等。2024年在省农业农村厅主办的广东薯业全产业链合作大会上,“迳头沙地红”红薯获评全省十大薯业创新案例。

为激励更多人投身红薯种植事业,佛冈县宝运种养专业合作社出资对6位迳头镇红薯种植大户进行奖励。

活动现场,驻迳头镇帮扶工作队牵头单位广州港集团属下粮食通用码头分公司工会、船务公司工会与佛冈县宝运种养专业合作社签约。广东匡佑生态农业科技有限公司与佛冈县迳头镇社坪经济联合社签约,以科技赋能产

业发展,以稳定销售渠道助农增收。

活动现场设置了红薯农产品展销区、“佛冈有礼”特色农产品展销区、试吃区和电商助农直播间等活动区域,全面展现迳头镇特色农业发展成果。活动当天还举行了人才交流沙龙活动,并邀请了农产品电商直播导师,分享直播带货和电商运营的相关知识。

本次活动由佛冈县委人才工作领导小组办公室指导,佛冈县人力资源和社会保障局、佛冈县迳头镇人民政府主办,广州市驻清远市佛冈县迳头镇帮扶工作队协办,佛冈县乡村振兴人才驿站、佛冈县迳头镇乡村振兴人才驿站承办。

驻迳头镇帮扶工作队队长乔定义表示,工作队高度重视迳头红薯产业的发展,通过加强消费帮扶、科技特派员指导等方式助力迳头红薯种植产业发展,同时积极支持种植大户加强烘干、仓储、加工等全产业链发展。2025年,工作队将积极谋划更多帮扶项目,促进迳头镇红薯产业高质量发展。

驻清远英德市黄花镇工作队: 卫生站升级亮相 畅通基层医疗“最后一公里”



■卫生站
焕然一新。

新快报讯 记者方轶报道 最近,清远英德市黄花镇三山村的村民迎来了一件喜事,升级改造后的全新卫生站已经建成,即将投入使用。这不仅标志着三山村畅通了基层医疗服务“最后一公里”,也标志着该村在“百千万工程”典型村培育路上又前进了一步。

“以前的卫生站面积小,环境不好,功能室也不齐全,主要是处理一些简单的病症,村民看大病不得不往镇里或者县里跑。现在卫生站全新升级,村民看病更方便了。”三山村党支部书记李群娣对新快报记者说。

三山村下辖14个自然村,有户籍人口3000多人,常住人口1000多人。村里的卫生站已经不能满足群众医疗需求,为了向群众提供更加规范的医疗卫生公共服务,驻黄花镇工作队积极推动实施卫生站升级改造项目。新的卫生站位于道路边,交通更加便利,占地面积从60平方米扩大到100平方米,内

设诊疗室、候诊厅、药房、资料室、保健宣传室等功能室,不仅能够为群众提供更好的医疗服务,也提升了群众看病就医的体验感。

工作队介绍,卫生站提升改造项目共投入建设资金18万元,其中三山村自筹部分资金,工作队正积极争取乡村振兴帮扶资金支持。“工作队非常支持我们,除了争取资金,还经常到现场察看工程进度,监督工程质量。”李群娣感激地说,“这四年,工作队帮我们做了很多事,修桥梁、通水利、装路灯等,提升了村里的基础设施水平,我们很感谢(工作队)。”

驻清远英德市黄花镇工作队队员、驻三山村第一书记李德敏表示,接下来,工作队将积极发动资源,邀请广州的医院和专家前来开展义诊和培训活动,持续开展医疗帮扶,促进优质医疗资源下沉,助力基层医疗服务能力提升,不断增强当地群众的获得感和幸福感。